



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

## Κύκλος Ποιότητα ζωής

### Σύνοψη διαμεσολάβησης

**Αναριοθέτηση ζώνης απόλυτης προστασίας του αρχαιολογικού χώρου των Μετεώρων, μετά την παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη**

---

**Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη:** Ιωάννης Π. Σαγιάς  
**Ειδικός Επιστήμονας:** Ευάγγελος Τσακιράκης

---

Ιανουάριος 2013

**Στον Συνήγορο του Πολίτη διαμαρτυρήθηκαν πολίτες**, καθώς τα αιτήματα σχετικά με την αναοριοθέτηση της ζώνης Α' του αρχαιολογικού χώρου των Μετεώρων, που είχαν απευθύνει στο πρώην Υπουργείο Πολιτισμού (νυν Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού - ΥΠΑΙΘΠΑ) καθυστερούσαν να διεκπεραιωθούν.

**Συγκεκριμένα**, στην αδόμητη ζώνη Α' του αρχαιολογικού χώρου των Μετεώρων είχε συμπεριληφθεί εκ παραδρομής τμήμα του προ του 1923 οικισμού Καστρακίου (οικοδομικό τετράγωνο Γ1013), στο οποίο οι πολίτες διαθέτουν ιδιοκτησίες, με αποτέλεσμα τη δέσμευσή τους. Οι ίδιοι αλλά και ο δήμος Καλαμπάκας υποστήριξαν ότι, εκ παραδρομής το επίμαχο οικοδομικό τετράγωνο δεν περιλήφθηκε στο πολεοδομικό σχέδιο του Καστρακίου, παρά το ότι υπάρχουν εκεί κτίσματα και ερείπια παλαιών οικιών, με αποτέλεσμα η οριοθέτηση της ζώνης Α' να ακολουθήσει τα θεσμοθετημένα όρια του οικισμού. Η κεντρική υπηρεσία του πρώην υπουργείου Πολιτισμού εξέτασε την περίπτωση αναοριοθέτησης της ζώνης Α, όμως η τελική απόφαση της διοίκησης και επομένως, η διεκπεραίωση των αιτημάτων των πολιτών καθυστερούσε.

**Ο Συνήγορος του Πολίτη παρενέβη** στην κεντρική υπηρεσία του υπουργείου ώστε το αίτημα για αναοριοθέτηση της ζώνης Α' να εξεταστεί ενώπιον του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ) και να διεκπεραιωθεί με απόφαση του οικείου υπουργού. Ακολούθησε αυτοψία στον αρχαιολογικό χώρο των Μετεώρων, στην οποία συμμετείχαν η ολομέλεια του ΚΑΣ και εκπρόσωποι της κεντρικής και της αρμόδιας περιφερειακής υπηρεσίας του υπουργείου. Στη συνέχεια το ΚΑΣ γνωμοδότησε υπέρ της αναοριοθέτησης της ζώνης Α', της οριοθέτησης της ζώνης Β' προστασίας του αρχαιολογικού χώρου των Μετεώρων και της εξαίρεσης από την ζώνη Α' του επίμαχου οικοδομικού τετραγώνου. Όμως, η έκδοση της σχετικής υπουργικής απόφασης και η δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως καθυστερούσε, καθώς εκκρεμούσε ο καθορισμός των ορίων των παραπάνω ζωνών σε σχέση με τους οικισμούς Καλαμπάκας και Καστρακίου, λόγω έλλειψης επαρκούς ενημέρωσης της κεντρικής υπηρεσίας του υπουργείου από την πολεοδομική υπηρεσία του δήμου Καλαμπάκας ως προς τις ακριβείς συντεταγμένες του οικοδομικού τετραγώνου.

**Η παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη** συνεχίστηκε προς το υπουργείο, μέχρι την επίλυση του προβλήματος σε ότι αφορά τις συντεταγμένες. Εν τέλει, η πολεοδομική υπηρεσία του δήμου Καλαμπάκας απέστειλε στο υπουργείο τις συντεταγμένες. Ακολούθως, με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού ΠΑΙΘΠΑ αναοριοθετήθηκε η ζώνη Α' και οριοθετήθηκε η ζώνη Β' προστασίας του αρχαιολογικού χώρου Μετεώρων.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:  
Τμήμα Επικοινωνίας  
Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ. 210 7289610 κιν. 6979448887  
Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ. 210 7289604 κιν. 6979362413  
Παραγιοιάς Πέτρος τηλ. 210 7289625 κιν. 6977366424